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Στο μάκθμα τθσ Νεοελλθνικισ Γλϊςςασ 

 

Α1. Η ςυντάκτρια διερευνά τουσ λόγουσ ζξαρςθσ τθσ υπογεννθτικότθτασ ςτθν εποχι 

μασ. Στθριηόμενθ ςε απόψεισ αναλυτϊν επιςθμαίνει ότι αυτι οφείλεται, κυρίωσ, ςε 

οικονομικζσ αιτίεσ, εςτιάηοντασ ςτο υψθλό κόςτοσ ηωισ, ςτθν εργαςιακι 

αβεβαιότθτα και ςτθν αδυναμία αρμονίασ μεταξφ επαγγελματικισ και 

οικογενειακισ ηωισ. Το πρόβλθμα, βζβαια, εντείνεται και από τθν κρίςθ των 

κοινωνικϊν ςχζςεων ςε μια ρευςτι κοινωνία, ενϊ θ χριςθ τθσ ψθφιακισ 

τεχνολογίασ οδθγεί τόςο ςτθν απομόνωςθ των ανκρϊπων, και των δφο φφλων, όςο 

και ςτθν ψυχικι τουσ δυςφορία. 

77 λζξεισ 

Β1. 1) β, 2) β, 3) α,  4) α,  5) α. 

Β2. α) Αίτιο: Smartphones 

Αποτελζςματα: i) Εξιδανικευμζνα πρότυπα ςχζςεων, εμφάνιςθσ και επιτυχίασ. 

ii) Δθμιουργία πλαςματικϊν προςδοκιϊν και ζξαρςθ φαινομζνου μοναξιάσ. 

Πρόκεςθ ςυντάκτριασ: 

 Να αναδείξει τθν αρνθτικι επίδραςθ τθσ ψθφιακισ τεχνολογίασ και του 

κινθτοφ ςτισ ανκρϊπινεσ ςχζςεισ, αλλά και τθν ζξαρςθ του φαινομζνου τθσ 

μοναξιάσ. 

 Ζτςι, επεξθγϊντασ τα αποτελζςματα των ζξυπνων κινθτϊν κακιςτά ςαφι, 

ςτο ευρφ κοινό, τθν αιτιϊδθ ςχζςθ μεταξφ των εννοιϊν και βοθκά τον 

αναγνϊςτθ να κατανοιςει ςε βάκοσ το πρόβλθμα. 

Β2. β) Γιατί: Αιτιολόγθςθ → Ειδικότερα αιτιολογείται το γεγονόσ ότι θ θλικία ενόσ 

ανκρϊπου και ειδικότερα των νζων δε ςυμβαδίηει πάντοτε με τα, κατά κοινι 

ομολογία, προςδιοριςτικά φυςιογνωμικά του χαρακτθριςτικά. 

Λοιπόν: Συμπζραςμα → Αναφορικά με το γεγονόσ ότι θ κοινωνία αποτελείται και 

ζχει ανάγκθ και τισ δφο θλικιακζσ ομάδεσ (νζοι – θλικιωμζνοι), άςχετα με το γεγονόσ 

ότι παρουςιάηουν μθ αναμενόμενα, ςε ςχζςθ με τθν θλικία τουσ χαρακτθριςτικά. 

Β3. Αςφνδετο ςχιμα: Παρουςιάηει με τρόπο πυκνό και εμφατικό τα προςδιοριςτικά 

χαρακτθριςτικά των νζων. Ζτςι, ο λόγοσ αποκτά ζνταςθ, ενϊ επιταχφνεται και ο 

ρυκμόσ παράκεςθσ των νοθμάτων. 



Αϋ πλθκυντικό πρόςωπο: Συλλογικότθτα, αφοφ ο ςυντάκτθσ εντάςςει τον εαυτό του 

ςε μια ευρφτερθ ομάδα ανκρϊπων με κοινά ςτοιχεία, αναφορικά με τον 

προςδιοριςμό των χαρακτθριςτικϊν των δφο γενεϊν. Ζτςι, ο λόγοσ αποκτά 

οικειότθτα και αμεςότθτα, ενϊ διευκολφνεται και θ επικοινωνία ςυγγραφζα – 

αναγνϊςτθ. 

Συνυποδθλωτικι: Αποτυπϊνει με τρόπο ηωντανό και παραςτατικό τον αςυγκράτθτο 

χαρακτιρα των νζων, κεντρίηοντασ το ενδιαφζρον του αναγνϊςτθ. Ταυτόχρονα 

δίνει ζμφαςθ ςτθ μορφι του μθνφματοσ, ενϊ διεγείρει και ςυναιςκθματικά το 

δζκτθ.  

Γ.  Το ποιθτικό υποκείμενο προτρζπει τον αναγνϊςτθ να αντιμετωπίηει τθ ηωι 
με δφναμθ, αιςιοδοξία και αγωνιςτικότθτα, αποβάλλοντασ οτιδιποτε τον καταπιζηει 
και τον κρατά δζςμιο ςε μια ανοφςια κακθμερινότθτα. Ειδικότερα, μζςω τθσ 
προςτακτικισ «Χτφπα τθ κλίψθ καταγισ», «Και πζταξε το μαράηι ςτα ςκουπίδια.», 
τον παροτρφνει να απελευκερωκεί από τθ κλίψθ και τθν απογοιτευςθ που τον 
κατακλφηουν. Γι’ αυτό, τον ενκαρρφνει να υιοκετιςει μια αιςιόδοξθ ςτάςθ ηωισ και 
να αγωνιςτεί για τθν ευτυχία και τθν προςωπικι του ολοκλιρωςθ «Πρζπει να 
πολεμιςθσ να χαρισ». Με τθ χριςθ του β’ ρθματικοφ προςϊπου «πίνθσ ξφδι» 
δθμιουργείται μια αίςκθςθ διαλόγου ανάμεςα ςτον ποιθτι και τον αναγνϊςτθ. Πιο 
ςυγκεκριμζνα, ο ποιθτισ τονίηει ςτον αναγνϊςτθ τθν ανάγκθ να αδιαφορεί για τα 
αρνθτικά ςχόλια και να μθν επθρεάηεται από κακεντρζχειεσ, αλλά να αποκτιςει μια 
κετικι όψθ ηωισ, «ςου πρζπει μζλι». Η ψυχικι απελευκζρωςθ αποδίδεται 
εμφατικά μζςω τθσ επανάλθψθσ τθσ δεοντολογικισ διατφπωςθσ «Πρζπει να 
γυμνωκισ», «Πρζπει να νιϊςθσ όλεσ τισ θδονζσ που ςε τραβάνε», για να αποκτιςει 
κάκε αναγνϊςτθσ κάρροσ, τόλμθ και να απολαμβάνει κακθμερινά τθν ουςία τθσ 
ηωισ. Το ποιθτικό υποκείμενο καταλιγει ότι ςθμαντικι προχπόκεςθ για τθ 
διεκδίκθςθ τθσ ηωισ και τθσ εςωτερικισ ελευκερίασ του ανκρϊπου είναι θ  
εξωςτρζφεια, «’Εβγα ςτο δρόμο» και θ αυτοπεποίκθςθ «Μθν φοβθκείσ το πάτθμά 
ςου». 
 Προςωπικά, κα ανταποκρινόμουν κετικά ςτο κάλεςμα του ποιθτικοφ 
υποκειμζνου και κα υιοκετοφςα μια πιο ξζγνοιαςτθ ςτάςθ ηωισ, προςπακϊντασ να 
χαρϊ τθ μοναδικότθτα τθσ κάκε ςτιγμισ. Πραγματικά, πιςτεφω ότι παρά τισ 
δυςκολίεσ τθσ ηωισ πρζπει να αγωνιηόμαςτε, να διεκδικοφμε τα όνειρά μασ με 
πείςμα και επιμονι και να μθν αποκαρρυνόμαςτε από αναποδιζσ, δυςκολίεσ και 
κακόβουλεσ κριτικζσ. 
 

Δ. Ενδεικτικι Παραγωγι Λόγου 

Ενδεικτικοί Τίτλοι 

 Όταν το φφςει κοινωνικό ον γίνεται μοναχικό 

 Η μοναξιά που …. ενϊνει τισ γενιζσ. 

 Οι γενιζσ ςτα χρόνια τθσ μοναξιάσ 

 



Ενδεικτικοί Πρόλογοι 

 

1. Γιατί οι περιςςότεροι υπεριλικεσ ζχουν ςτθ διαπαςϊν ανοικτι τθν 

τθλεόραςι τουσ; Γιατί οι νζοι ζκαναν το κινθτό τουσ τθλζφωνο, όχι μόνον 

προζκταςθ του χεριοφ τουσ, αλλά αναπόςπαςτο ςτοιχείο κάκε πτυχισ τθσ 

ηωισ τουσ; Ο κφριοσ λόγοσ είναι θ μοναξιά, ψυχοκοινωνικό φαινόμενο τθσ 

εποχισ μασ. (Με αφόρμθςθ) 

 

2.  Ο ςφγχρονοσ άνκρωποσ καλείται να ηιςει ςε μια εποχι γενικευμζνθσ 

κρίςθσ, κρίςθσ αξιϊν και κεςμϊν, κρίςθσ ανκρωπιςμοφ. Θλιβερι εκδιλωςθ 

αυτισ είναι το φαινόμενο τθσ μοναξιάσ που αντιςτρατεφεται τθν κοινωνικι 

φφςθ του ανκρϊπου. (Παραγωγικόσ) 

 

3. Ο άνκρωποσ είναι πλαςμζνοσ από τθ φφςθ του να ςυνυπάρχει με τουσ 

ςυνανκρϊπουσ του, είναι «φφςει κοινωνικό ον». Δίχωσ τθν επικοινωνία με 

αυτοφσ, θ ηωι του δεν ζχει ποιότθτα, είναι δυςτυχιςμζνθ, αβίωτθ. Κι όμωσ, ο 

ςφγχρονοσ άνκρωποσ, παρά τθν αςφυκτικι του ςυνοίκθςθ ςτα 

πολυπρόςωπα αςτικά κζντρα, τουσ διαφλουσ απρόςκοπτθσ επικοινωνίασ 

που του προςφζρει θ ψθφιακι τεχνολογία, υποφζρει από αβάςταχτθ 

μοναξιά, τόςο ο νζοσ, όςο – και πολφ περιςςότερο – ο υπεριλικασ. 

(Αντικετικόσ) 

 

 

Κφριο Μζροσ 

 

Αϋ ηθτοφμενο: «Αίτια αφξθςθσ επιπζδων μοναξιάσ»  

Χωρία με «ιδζεσ» για αξιοποίθςθ από τα κείμενα αναφοράσ 1 και 2.  

Κείμενο 1: «Η κρίςθ γεννθτικότθτασ ζχει εξελιχκεί … ψθφιακι εποχι», «καταγράφει 

μια χρονικι ςφμπτωςθ … εκπαίδευςθ». 

Κείμενο 2: Το χάςμα επικοινωνίασ – κατανόθςθσ μεταξφ νζων και υπεριλικων, με 

κφματα μοναξιάσ, κυρίωσ, τουσ δεφτερουσ. 

 

Επιχειριματα 

 

 Οι ςφγχρονοι, ξζφρενοι, εντατικοί ρυκμοί ηωισ, ςε ςυνδυαςμό με τισ ςυνκικεσ 

τθσ ηωισ ςτισ πόλεισ και τα διογκωμζνα βιοποριςτικά προβλιματα: Η 

πολλαπλότθτα των ρόλων ςτουσ οποίουσ καλείται να ανταποκρικεί ο ςθμερινόσ 

άνκρωποσ, οι απαιτιςεισ τθσ εξειδικευμζνθσ, μθχανοποιθμζνθσ, 

ανταγωνιςτικισ εργαςίασ, το υψθλό κόςτοσ τθσ ηωισ – θ ακρίβεια και οι 

οικονομικζσ δυςκολίεσ που αντιμετωπίηουν πολλοί άνκρωποι ςτθν εποχι μασ, 

θ ζλλειψθ ελεφκερου χρόνου, θ ανωνυμία των αςτϊν, οι επιδερμικζσ, ςυχνά 



υποκριτικζσ και ιδιοτελείσ διανκρϊπινεσ ςχζςεισ, οι μακρινζσ αποςτάςεισ, θ 

ζξαρςθ τθσ βίασ και τθσ εγκλθματικότθτασ, ο φόβοσ και το άγχοσ που 

χαρακτθρίηουν τθν αςτικοποιθμζνθ ηωι και κάνουν τον άνκρωπο να κλείνεται  

ςτον εαυτό του, να ιδιωτεφει, να αδιαφορεί για το ςυνάνκρωπο. 

 

 Η ψθφιακι τεχνολογία που εξαπλϊνεται και δεςπόηει ςτισ μζρεσ μασ: οι 

εικονικζσ διαδικτυακζσ ςχζςεισ που διαμορφϊνει θ κοινωνικι δικτφωςθ 

αντικατζςτθςαν τθν άμεςθ, τθν πρόςωπο με πρόςωπο ανκρϊπινθ επαφι κι 

επικοινωνία, ο εκιςμόσ των νζων ςτισ ανζςεισ και ςτισ δυνατότθτεσ 

επικοινωνίασ και ψυχαγωγίασ των νζων τεχνολογιϊν που τουσ απομονϊνει από 

το άμεςο και ευρφτερο κοινωνικό τουσ περιβάλλον, τα ςόςιαλ μίντια που 

καλλιεργοφν εξιδανικευμζνα πρότυπα εμφάνιςθσ, επιτυχίασ και ςχζςεων που 

προκαλοφν ςτουσ νζουσ ςυμπλζγματα κατωτερότθτασ, αιςκιματα 

αυτοαπόρριψθσ και αναςφάλειασ, καχυποψία απζναντι ςτουσ άλλουσ, 

οδθγϊντασ τουσ τελικά ςτθν κοινωνικι απομόνωςθ, θ τεχνθτι νοθμοςφνθ που 

διευρφνει το χάςμα μεταξφ ψθφιακά αλφαβθτιςμζνων και αναλφάβθτων και 

οδθγεί τουσ δεφτερουσ ςε εργαςιακό και κοινωνικό αποκλειςμό, το 

καταναλωτικό πρότυπο ηωισ που προπαγανδίηουν τα ςφγχρονα ΜΜΕ με τθ 

διαφιμιςθ, τα πρότυπα ομορφιάσ, μόδασ και οικονομικισ επιτυχίασ, που 

οδθγεί τουσ ανκρϊπουσ ςτθν υπερεργαςία, ςτθν προςποίθςθ, το ψεφδοσ, τον 

ανταγωνιςμό, τθν εκμετάλλευςθ και τθν αδικία… 

 

 Τα ςτερεότυπα τα οποία ςυντθροφνται μεταξφ νζων και υπεριλικων, εξαιτίασ 

των διαφορετικϊν και ςυχνά αντίκετων χαρακτθριςτικϊν τουσ, θ διαφορετικι 

αντιμετϊπιςθ τθσ τεχνολογίασ και τθσ ηωισ, ο θλικιακόσ ρατςιςμόσ… 

 

Επιςιμανςθ: Αρκοφςαν δφο επιχειριματα – παράγραφοι με κάποια από τα 

παραπάνω ςχόλια. 

 

Βϋ ηθτοφμενο: «Τρόποι ςυνεργαςίασ νζων – θλικιωμζνων, ϊςτε να κεραπευτεί θ 

μοναξιά τουσ» 

 

 Διάλογοσ, ϊςτε να ανταλλάςςουν μεταξφ τουσ γνϊςεισ κι εμπειρίεσ: οι 

θλικιωμζνοι να μεταλαμπαδεφουν ςτουσ νζουσ αξίεσ, παραδόςεισ και 

πολφτιμεσ εμπειρίεσ ηωισ.  Οι νζοι, από τθν πλευρά τουσ, να βοθκοφν τουσ 

υπεριλικεσ ςτθν κατανόθςθ και χριςθ τθσ τεχνολογίασ και του διαδικτφου, 

ϊςτε να επικοινωνοφν με άνεςθ με το κοινωνικό τουσ περιβάλλον, πρωτίςτωσ 

το οικογενειακό. Ζτςι κα ενιςχυκοφν θ κατανόθςθ, ο ςεβαςμόσ και θ εκτίμθςθ 

ανάμεςά τουσ. 

 



 Συμμετοχι τουσ ςε κοινζσ αςχολίεσ και δραςτθριότθτεσ: πολιτιςτικζσ 

εκδθλϊςεισ, κεατρικζσ παραςτάςεισ, ςυναυλίεσ, ακλθτικζσ, φιλανκρωπικζσ και 

περιβαλλοντικζσ δράςεισ. 

 

 Συνεργαςία ςχολείων με ανοιχτά και κλειςτά κζντρα φροντίδασ θλικιωμζνων, 

επίςκεψθ νζων ςε γθροκομεία για τθν ψυχικι ςτιριξθ των θλικιωμζνων, 

προςφορά εκελοντικισ εργαςίασ ςε αυτοφσ. 

 

Ενδεικτικόσ Επίλογοσ 

 

Η  ξζνθ προσ τθ φφςθ κάκε ανκρϊπου, οποιαςδιποτε θλικίασ, μοναξιά δεν 

γιατρεφεται με νόμουσ και κανόνεσ. Αντιμετωπίηεται με ανοιχτζσ καρδιζσ των 

ανκρϊπων και ανοιχτζσ πόρτεσ των ςπιτιϊν τουσ ςτο ςυνάνκρωπο. «Μια καλθμζρα 

είναι αυτι, πεσ τθν κι ασ πζςει χάμω», λζει ζνα όμορφο τραγοφδι μασ. Ασ τθν ποφνε 

μεταξφ τουσ οι δφο γενιζσ και … δεν κα πζςει χάμω! 

 

 

Επιμζλεια κεμάτων 

Γλϊςςα: Μπανιϊρασ Κων/νοσ 

Λογοτεχνίασ: Καραδιμου Ελευκερία, Οικονόμου Ελζνθ 

Παραγωγι Λόγου: Βλοφχοσ Χριςτοσ 


